

● 重点关注

# 以书法承载中医药文化 国医大师献佳作

医师报讯(融媒体记者 张玉辉 见习记者 杨瑞静)中医和书法,两者之间有何关系?国家中医药管理局副局长秦怀金表示,中医文化与书法文化内涵息息相通,中医文化与书法经过长期的发展相得益彰、交相辉映,大医家往往是大书法家。中医学是中国古代科学的瑰宝,也是打开中华文明宝库的钥匙;书法则是中国文化的辉煌。这两者相结合,是传承中华优秀传统文化之根、之魂的一项重要工作。

为弘扬中医药优秀传统文化和大医精神,致敬经典,增强中医药的文化地位和新时代的社会影响力,10月11日,以“传



承精华 守正创新”为主题的中医典籍书法作品展”启动仪式在京召开。在此之前,由中国医药卫生文化协会主办、中国医药卫生文化协会书画分会承办、中华中医药学会支持的“传承精华 守

正创新”首届中医典籍书法艺术作品展作品征集活动早已启动。中国医药卫生文化协会会长郑宏在启动仪式上表示,截至目前,征集活动收到各地参展作品300余幅,其中16位国医大师、

院士奉献了自己的典籍作品,几十位书法家以抄入名家名方的形式为本次活动助阵。近年来,国家高度重视中医药工作。《关于促进中医药传承创新发展的意见》明确指出,实施中

医药文化传播行动,使中医药成为群众促进健康的文化自觉。“中医药的传承和发展,应该通过大量典籍传承。”中华中医药学会副会长王国辰表示,数千年来中医药为中国乃至全世界人民健康事业做出了积极贡献,中医药和书法都是中华优秀传统文化的两个重要组成部分。“如何在新时代把传统文化瑰宝更加有效、合理地发扬光大,这是我们的责任。”以书法艺术为载体,弘扬中医药文化,赓续中华历史文脉,推动中医药更好造福人民健康,中国书画艺术正在为中医药的记载、传播和传承做出重要贡献。

● 一句话新闻

- ★瑞典科学家斯万特·佩博获2022年诺贝尔生理学或医学奖。
- ★国家卫健委:2012~2022年是医药卫生体制改革持续深化、人民群众“看病难、看病贵”问题加速破解的十年。
- ★国家药监局:11月1日起发放药品电子注册证。
- ★国家统计局:我国出生人口性别比稳步下降。
- ★10月10日,中日友好临床医学研究所正式启动。
- ★西安交通大学第一附属医院施秉银教授团队在Cell子刊发表重要研究成果:限时进食或不伴低碳饮食可减少内脏脂肪、改善代谢综合征。

● 会议资讯

## 陆林院士:加大重点人群心理问题早发现

医师报讯(融媒体记者 欣闻)10月10日是第31个世界精神卫生日,今年的主题是“营造良好环境,共助心理健康”。国家卫生健康委百姓健康电视频道联合中国医药卫生文化协会共同举办了“健康中国行动—2022年世界精神卫生日主题宣传活动”。

健康中国行动推进委员会办公室副主任、国家卫生健康委规划发展与信息化司司长毛群安在活动上呼吁:公众要正确认识精神和心理卫生问题,同时要学习掌握心理和精神卫生方面的知识和技能,关注自己和家人的心理和精神卫生,特别是遇到了心理和精神问题,要及时向专业机构和专业人员寻求帮助,希望借助世界精神卫生日的主题宣传活动,进一步唤起公众对心

理和精神卫生的关注,也希望从事心理和精神卫生的医疗机构和医务人员,走出机构,向公众宣传心理和精神卫生的知识和技能,提高全民的心理和精神卫生的素养。

中国医药卫生文化协会会长郑宏介绍,要完善心理健康和精神卫生服务,促进心理健康,健全社会心理健康服务体系,为公众提供公益服务;对相关的精神卫生疾病,要完善相关的工作机制,将心理危机干预和心理援助纳入突发事件应急预案。

中国科学院院士、北京大学第六医院院长陆林认为,要加大对重点人群心理问题早发现、及时干预力度,预防心理疾病的发生,要关心关爱我们遭受精神疾病困扰的患者、朋友和亲人,要关注家庭成员的心理状况。

● 短消息

## 40+20家 上海公立医院高质量发展试点确定

医师报讯10月9日,上海市深化医改领导小组办公室印发《关于开展上海市公立医院高质量发展试点工作的通知》,遴选确定40家公立医疗机构为上海市公立医院高质量发展试点单位;

同时,确定20家公立医院为辅导类试点单位参照实施。

在试点医院中,涵盖了综合类、专科类及中医类三个类别,包括10家市级医院、10家区属医院、20家社区卫生服务中心。

● 图片新闻

## 中国针灸培训走进乌干达



中国第22批援乌干达(云南)医疗队应孔子学院邀请,于当地时间9月24日,向乌干达100多名师生进行针灸培训,并进行现场扎针灸的实操教学。

图/文 昆明市卫健委 许晓锐

● 行业动态

## 中国医药教育协会全科医学发展促进工作委员会成立

北京清华长庚医院王仲教授当选主任委员

医师报讯(融媒体记者 欣闻)2022年9月30日,由中国医药教育协会主办,中国医药教育协会专家委员会、中国医药教育协会全科医学发展促进工作委员会、清华大学附属北京清华长庚医院承办,卓信医学传媒集团《中国社区医师》杂志协办的中国医药教育协会全科医学发展促进工作委员会(简称全科医促会)成立,北京清华长庚医院王仲教授当选主任委员。

成立大会上,中国医药

教育协会贾万年副会长宣读了《关于成立中国医药教育协会全科医学发展促进工作委员会的通知》。中国医药教育协会副会长杨新波组织全科医促会选举,从148名委员中选举产生了1名主任委员和10名副主任委员组成的全科医促会工作委员会第一届领导班子。

会上,王仲宣布未来将每年举办一届全科医学发展大会。他表示,加强全科医学人才队伍建设、提高全科医生服务能力是深化医药卫生体制改革及

推荐健康中国建设的重要内容。工作委员会的成立可以说是适逢其时、重任在肩。作为主任委员,王仲将以此作为新起点,带领首届专委会全体成员,围绕全科医促会的工作规划,推动工作委员会成为有广泛影响力的全科医学发展促进平台,融合尽可能多的社会力量,推动全科医学高质量发展,促进全科医生队伍建设,为健康中国建设培养更多合格的“健康守门人”。

中国医药教育协会终

身荣誉会长黄正明表示,希望主委单位和秘书处单位能有机结合双方资源优势,充分、全面发挥全体委员的作用,重点从四方面开展工作:一是推进全科医学的学科建设;二是做好内涵的建设;三是做好理论研究,为全科学科的发展提供支撑和促进;四是推进全科人才队伍的培养和培训。协会也会及时提供相应的资源和平台支持,以共同推动我国全科医学学科建设和人才培养,助力健康中国建设。